

益气化痰法治疗脑梗死

□李治萌

脑梗死多发于中老年人,其发病率逐年上升,发病后可导致患者脑组织的不可逆损伤...

自汗、心悸、舌质淡暗、苔薄白、脉细、弦细。笔者应用益气化痰法治疗脑梗死,有效保护了患者的脑神经功能...

治疗方法

给予患者补阳还五汤加减治疗。药物组成:黄芪30克,赤芍15克,地龙12克,川芎15克,当归20克,桃仁12克,红花12克...

讨论

脑梗死是由于动脉硬化后导致血管腔狭窄,当患者血流动力学发生改变,或者动脉硬化板块破裂形成栓子致使脑血管阻塞...

脑组织出现缺血、缺氧、坏死、软化。在脑梗死急性发作后坏死组织周围缺血区域的脑细胞处于半休眠的状态...

近年来,随着医学的进步,有关专家对脑梗死的发病原因和机制均做了大量的研究,脑梗死诊断技术和治疗方法有了较大的发展...

脑梗死属中医学的中风范畴。《黄帝内经》里虽然没有中风病名,但有“大厥”“薄厥”“偏枯”等病证的描述...

荣卫稍衰,则真气去,邪气独留,发为偏枯”,初步描述了中风发病的病因病机。《医林改错》里有“中风半身不遂,偏身麻木,是气虚血瘀而成”的记载...

现代药理研究显示,补阳还五汤有扩张血管,改善微循环和血液流变学,抗氧化及保护脑神经作用。应用补阳还五汤加减治疗气虚血瘀型脑梗死,可改善超氧化物歧化酶的水平...

(作者供职于洛阳市第二中医院)

每周一练 (血小板减少性紫癜、甲状腺功能亢进症)

- 一、患者为女性,32岁,因发现皮肤出血点和多处瘀斑3天就诊... 八、关于血小板减少的病因,错误的是... A.生成减少;如再生障碍性贫血、急性白血病等...

经验分享

五虎追风散+针灸治疗面神经瘫痪

面神经瘫痪简称面瘫,俗称歪嘴角、吊线风、面神经炎等,是面神经麻痹后引起面部肌肉运动功能丧失的疾病。

面神经瘫痪是一种常见病、多发病,不受年龄和性别限制,常见的病因有:

- 一、感染性疾病,多由潜伏在面神经感觉神经节内的病毒被激活而引起。二、耳源性疾病,如中耳炎等。三、自身免疫反应。四、脑血管病。五、颅内肿瘤。六、脑外伤和炎症。七、中毒和代谢性疾病等。

面神经瘫痪的常见症状有口眼歪斜,患侧不能闭眼,口角下垂,不能鼓腮,吹气,吹气哨,喝水或进食常从患侧口角流出,不能提眉,患侧抬头纹消失等。

笔者应用五虎追风散治疗该病。蝉蜕30克,天南星30克,地龙30克,全蝎20克,僵蚕20克。用土瓦焙干后研细面,均分60包,每次1包,约2.5克左右,每天3次,开水冲服。

同时口服甲钴胺片10毫克,每天3次。发病后1周配合针灸(选地仓穴、颊车穴、迎香穴、印堂穴、阳白穴等)治疗。多数患者两三天痊愈。同时也可以让患者自己做康复训练,比如睁眼闭眼、皱额提眉、吸吃提嘴角训练,用对侧手推患侧面肌等。

(作者供职于永城市郝城镇袁庄村卫生所)

合理用药

服用降压药的三忌三宜

□金旭辉



资料图片

笔者作为临床药师,在指导高血压患者合理用药的过程中,发现许多患者存在认识上的误区。这些误区不利于患者的血压管理,主要表现为以下几点:

三忌

一、忌盲目乐观 在临床工作中,笔者发现有一些高血压患者收缩压为170毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕),平时无不适感,也不吃降压药。此类患者对自己的情况盲目乐观,殊不知这种盲目乐观危害极大。

二、忌乱用保健品 现在市场上有很多保健品,往往打着“包治百病”的旗号,取得患者的信任。很多患者服用了保健品后,对其深信不疑,认为终于找到了可以不再吃药的良方。实际上,保健品大多不具备明确的降压作用,有的即使有效果,降压作用也很微弱,不能达到治疗的目标。

三、忌不规律服药 在临床工作中,笔者发现导致患者不规律服药的原因很多。比如,有些患者觉得“是药三分毒”

“我这几天血压正常,可以先不吃药,过几天血压升高了再吃”等;有些患者知道高血压病的危害后,觉得应该早点将血压控制到合理水平,就私自加大降压药剂量,以求快速降压;有些患者则是粗心大意,想起来就吃,想不起来就不吃。无论什么原因,不规律服药的危害都很大,血压的忽高忽低对血管与心脏冲击很大,而追求过快降压反而会损害重要器官的血流量相对不足,有时会引起严重后果。

三宜

一、宜选择长效制剂 高血压病治疗的重要原则之一就是血压平稳。我国现行高血压病防治指南推荐选择长效的降压药。长效的降压药有以优点:一、血压平稳下降。这种平稳下降使靶器官对血压的下降有一个适应过程,避免快速降压后的血容量相对不足。二、增加患者服药的依从性。每天1次给药较每天3次给药更能提高患者的依从性,

避免因漏服、错服降压药引起的血压波动。三、一些长效制剂的降压药可以起到对靶器官的保护作用。如苯磺酸氨氯地平片可以对心脑血管起到保护作用,雷米普利片可以对肾功能起到保护作用。

二、宜结合自身身体状况选择降压药 降压药一般都要吃很长时间,有些患者需要终生服药,所以最好的治疗方案是结合自己的身体状况制定个体化给药方案。钙通道阻滞剂类降压药如苯磺酸氨氯地平片、硝苯地平片,尤其适用于老年高血压病。单纯性收缩期高血压病伴稳定性心绞痛、冠状动脉或颈动脉粥样硬化合并周围血管疾病的高血压病患者。ACEI(血管紧张素转化酶抑制剂)类降压药如卡托普利片、雷米普利片尤其适用于伴慢性心力衰竭、心肌梗死后伴慢性心功能不全、糖尿病肾病、合并蛋白尿或微量蛋白尿患者。

三、宜定期监测自己的血压 血压是动态变化的,受药物、年龄、心情、血管情况和所患疾病等多种因素影响。服用降压药后要定期监测自己的血压。如果短期内有较大波动,应及时将监测数据与服药信息反馈给医生,医生会根据情况来调整治疗方案。

四、宜让患者了解自己的健康状况 医务工作者对高血压病患者的健康管理有很重要的作用,要积极宣传高血压病科普知识,帮助患者改变错误的观点,让患者得到及时、正确的治疗。(作者供职于宝丰县人民医院)

勤学苦练 上好岗前培训第一课 秣马厉兵 做实振兴乡村每件事

中国人寿河南省分公司乡医助理岗前培训拉开序幕

本报讯(记者王平 通讯员马云飞)11月7日,中国人寿河南省分公司第一批乡医(乡村医生)助理岗前培训在平顶山市举行。经过报名、面试、筛选,来自河南省的560名乡医助理参加此次培训。



乡医助理岗前培训现场 王平/摄

在培训班开班仪式上,王新生表示:“为了振兴河南乡医,我们在制定发展目标时,明确指出‘一个融合、两个培训、三支队伍’,努力打造出河南乡村医生的名片。”

在此次培训中,有关负责人讲解了乡村医生的工作环境和现状,希望即将上岗的乡医助理能够为乡村医生的工作带去帮助,提高乡村医生的服务能力。让乡医助理在岗前培训中能够学得好、学精、学专,努力做到学有所用,独树一帜,为乡村医生的转型打下良好的基础。

据了解,中国人寿为乡村医生服务的终极目标是:“金融创新,振兴乡村,合作共赢,圆梦乡医”。郑重承诺“构建大平台,资源大投入,打造大队伍,同唱一台戏”的服务理念。争取早日实现“五大升级”,即村卫生室升级、家庭签约升级、乡医培训升级、健康保障升级、分级诊疗升级。为了振兴乡村健康,助推乡村医生的发展,中国人寿愿与广大乡村医生携手并进。

据中国人寿河南省分公司负责人介绍,中国人寿大力支持河南省乡村卫生事业发展,中国联通河南省分公司提供信息支持,协助乡村医生更方便、更快捷地从事公共卫生服务工作。促进乡村医生的健康成长,为乡村医生的腾飞插上翅膀,真正体现了中国人寿对乡村医生的大力扶持与厚爱。

“乡医之家”副主委杨文杰说:“一定要把‘一键通’APP(手机应用程序)平板电脑安装好,做到组织好,实施好,管理好,让每一家村卫生室的乡村医生更好地利用这个智能的‘一键通’APP平板电脑为村民的健康服务。”

在培训过程中,学员们意气风发、积极认真,良好的学习风气和态度为下一步开展工作打下了坚实的基础。来自南阳的学员韦克娜说:“我很荣幸能够获得一次拥有大格局、大情怀、大担当的培训,中国人寿的担当和雄厚实力让我成了第一批幸运儿。在以后的工作中,我一定不负厚望,努力工作。”

在此次培训中,学员们每天都坚持写感想,说心得,为后期的培训打下了良好的基础。

又讯(记者王平 通讯员王艳琳)9月,自中国人寿河南省分公司组织的2018“最美乡医荟萃”暨乡村振兴健康论坛在郑州召开后,来自河南省18个省市的乡村医生代表,积极配合中国人寿河南省分公司统一安排,齐心协力做好互联网金融创新项目。

焦作地区也迎来了中国人寿2018“好乡医——实战高手”中医特色培训暨乡村振兴健康论坛的召开。来自中国人寿河南省分公司各市(县、区)公司经理与200余名乡村医生代表,共同参与了互联网金融创新这个项目。

在培训会上,中国人寿明确指出:“中国人寿要充分发挥自身优势,积极探索参与社区医疗服务网络建设,为助推‘健康中原2030’规划纲要实施作出积极贡献。”伴随着国歌,中国人寿与乡村医生之间的故事拉开了帷幕。“互联网+健康+金融”、五位一体(经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设)的工作模式,让乡村医生逐步改变曾经的医疗方式,开阔视野,扩大交流圈;乡村医生不再孤军奋战,有专家的远程会诊,有互联网课堂、有同行的交流探讨等。

“乡医之家”豫北地区负责人高红军为学员们讲解了“颈椎病手法复位”中医适宜技术。说到中医适宜技术,就想到了规避风险,风险从哪里来呢?来自疾病的评估。行医路上风险太多,学医就是为了治病,治病为了救人,乡村医生应该不断地提升技术,补充知识。

学好医疗技术的同时,还要做好营销。营销指的是经营;营销指的是销售。把自己的诊所经营好,把自己的绝招儿推销出去。患者治疗后有效果,给你肯定、给你口碑,无形中你的形象就树立起来了。

乡村医生之路漫漫,在行医道路上有引导、有帮扶。大家会紧抓机遇,做好服务,让周围的百姓满意,携手中国人寿走上“互联网+”的新时代!

携手好乡医 共建一个家 CHINA LIFE 中国人寿 协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

Table with 4 columns for '上期答案(11月8日)', containing answers for various quiz questions.

遗失声明 本人王梅购买的海口市美兰区新埠岛滨海国际二期2701地块B7栋A单元1802户的购房发票不慎丢失,发票号00629689,金额296030元(贰拾玖万陆仟零叁拾陆元整),特此声明作废。

河南中博医用技术工程有限公司 河南中博医用设备有限公司 1.中心供氧系统维保。2.手术室层流净化系统维保。3.乡镇卫生院特色中医馆建设。手机:18638551113 微信:kou201257 广告

征稿 本版旨在给基层医务人员提供较为基础的、实用的医学知识和技术,注重实践操作,内容涉及常见病和流行病的诊治、安全用药等,具体栏目有《慢性病防治》《合理用药》《答疑释惑》《抛砖引玉》《老药新用》等,欢迎大家踊跃投稿,并提供宝贵的意见和建议。投稿邮箱:54322357@qq.com 联系人:杨小玉 联系电话:(0371)85967338